Інфра- і ультразвуки. Екологічні проблеми акустики.
Мета уроку: дати поняття про інфразвук, ультразвук і акустичний резонанс.
Тип уроку: комбінований урок.

                            Хід уроку.
І. Організаційний момент.

Оголошення теми і мети уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1.    Що таке коливання?
(Під коливанням слід розуміти будь-яку періодичну зміну деякої величини, тобто таку зміну, при якій значення цієї величини через певний інтервал часу, який називають періодом коливань, повторюється.)
2.    Що таке затухаючі коливання? 
(Затухаючі коливання – це коливання з амплітудою, яка зменшується.)
3.    За яких умов вони виникають?
(За умови припинення дії будь-яких сил.)
4.    Що таке вільні коливання?
(Коливання із сталою амплітудою в системах, що не зазнають дії зовнішніх сил)
5.    Що таке період коливання?
(Тривалість одного повного коливання називають періодом коливання.)
6.  Що називається хвилею? 
Хвилею називаються коливання, які поширюються з часом у просторі.
7.  Що є характерним для хвилі?
Під час поширення хвилі переміщується певний стан середовища, яке коливається, але не переноситься речовина.
8.  Які є види хвиль?
Поперечні і поздовжні.
9.  Які коливання називаються синфазними?
Якщо зсув фаз між коливаннями двох точок шнура дорівнює  , то ці точки коливаються цілком однаково: адже  . Такі коливання називають синфазними (відбуваються в однакових фазах).
10.  Напишіть формулу швидкості хвилі?
ІІІ. Викладення нового матеріалу.
 1.Інфразвук і ультразвук. Як уже зазначалося, людина сприймає як звук 

коливання з частотою від 20 Гц до 20 кГц. Однак у багатьох тварин верхня межа чутного звуку значно вища: у собак – до 60 кГц, у кажанів – до 150 кГц.

А в дельфінів – навіть до 200 кГц! Тому вони можуть спілкуватися один з одним зовсім нечутно для людини.

      Звукові хвилі з частотою, нижчою від звукового діапазону, називають ультразвуком, а з частотою, нижчою від звукового діапазону,- інфразвуком.

      Інфразвукові коливання небезпечні для організму, оскільки вони викликають резонанс внутрішніх органів. Людина не чує цих коливань, але реагує на них як на неприємні відчуття. Інфразвукові  коливання викликаються, наприклад, землетрусами або вібрацією важких механізмів. 

 Можливо, ці коливання відчуваються деякими тваринами: відомо, що собаки

Та кішки перед землетрусом намагаються втекти з дому.

    Ультразвук широко застосовується в техніці й медицині, так, ультразвуковому просвічуванню внутрішніх органів надають сьогодні більшої переваги, ніж рентгенівському, оскільки воно безпечніше для організму.

  2. Акустичний резонанс. Будь – який музичний інструмент є резонатором.

Наприклад, завдяки явищу резонанс значно підсилюється звук струн.

   Посилення амплітуди звукових хвиль унаслідок резонансу називаються акустичним резонансом.

  Голова людини також є резонатором, створеним самою природою, завдяки

чому звук голосу значно підсилюється. Крім того, звук власного голосу досягає слуху людини іншим шляхом, ніж вух її співрозмовників. Ось чому ми часто не впізнаємо свого голосу, слухаючи його в запису, хоча оточуючі стверджують, що він звучить природно.

    3.Луна. Хвилі виявляють схожість з частинками не тільки в тому, що також можуть рухатися з певною швидкістю. Хвилі, як і частинки, відбиваються від перешкод. А перешкодою для хвилі є межа будь – яких двох середовищ.  Наприклад, звукова хвиля, що поширюється в повітрі, вдарившись об стіну, частково проводить усередину стіни, частково гаситься й частково відбивається. Відбиту звукову хвилю, яка повернулася до нас, ми називаємо луною.

   Відбивання хвилі на межі двох середовищ пов’язане з тим , що хвиля з першого середовища, дійшовши до межі, збуджує коливання частинок другого середовища. Як результат, ці частинки самі стають джерелом звуку.

Він починає поширюватися в обидва боки: частково в другому середовищі, частково – у першому, звідки прийшла початкова хвиля. Саме цей звук і є відбитим звуком. Іноді звук зазнає багаторазових відбивань .  Наприклад, близький удар блискавки чутно як різкий гучний звук, а далекий удар унаслідок багаторазових відбивань від хмар і від землі чутно як гуркіт грому.

     Явища відбивання звуку використовується, приміром, для вимірювання глибини моря, виявлення дефектів у різних виробах, діагностики в медицині

(ми вже згадували про ультра звукові просвічування внутрішніх органів).  

 ІV. Підсумок уроку.

Домашнє завдання:  вивчити конспект.                    
